大了小孩子 2016年1月14日 星期日

郑州日报 郑州市教育局联合出品

2016年1月14日 星期四 统筹 李 莉 责编张 震 编辑 何晶晶 校对 刘明辉 电话 56568187





国学课堂 汉字文化



演化顺序

\$\ → \$\ → \$\ → \$\ → \$\ → \$ 甲骨文一金文一 小篆一 草书一 行书 一楷书

-古往今来话教育

"教"是个会意字。甲骨文"教",左边上 方的"紧"表示算筹、算数,下边"₹"表示孩子,右 边"太"是手拿教鞭,表示说教、惩戒。有的籀 文》用"心"《代"支"人,强调"教"者引导、启发

《孟子》:"饱食煖衣,逸居而无教,则近于 禽兽。"说明教育的重要性。

《说文解字》:教,上所施下所效也。从 支,从季。凡教之屬皆从教。

"教"的本意是教育、指导。《礼记•学记》: "教也者,长善而救其失者也。"阐述所谓教 育,就是增长人的优点和长处而纠正和弥补

"教"字除了教育这个本意之外,古代带 有施行教化之意的文告之类的文体也成为 "教",让百姓接受教育,普及教化。

不同的时代,对教育提出了不同的要 求。在发展的进程中,人们不仅很好地继承 了教育培养人的这一本质,同时在教育活动 中让受教育者的主体地位越来越得到尊重, 正逐步实现教育者引导受教育者进行主动的 自我建构,自我发展成为有思想,能创新,个 性化的人。 石全中



课堂导入的艺术

"豹头、猪肚、凤尾",这 样的文章称得上锦绣华章。 而对于课堂教学而言,"豹 头"可谓有吸引力的导入。 课堂导入是一门艺术,不仅 需要教师精妙的构思、高超 的技巧和不懈的尝试,更需 要教师充分认识其重要性、 努力探讨其呈现方式、积极 挖掘其最佳模型。唯有这 样,课堂才能充满活力,教学 效果才会稳步提升。

有的放矢 发掘潜能

中职计算机专业课的主 阵地是机房,如果忽视导入 或直奔主题,会让课堂教学 失去魅力,无法按预设正常 进行。这时候,就要针对学 生好奇心强、接受速度快等 特点,有的放矢。比如说,借 用神舟飞天、鲸鱼漫游等图 片激发学生的兴趣,并展示 效果图,引领孩子们学习"在

WORD中插入图片",这样 的导人既满足了学生的好奇 心,也激励学生积极探究解 决问题的方案,收效颇佳。

要发掘学生的学习潜 能,必须激发学生的学习兴 趣,激励学生主动求知、积极 参与。比如,讲解《路径动画 的制作》时,借用动画片《梁 祝》片段引入,创设故事情 景,并用充满激情的话语鼓 励学生模拟蝴蝶的"飞舞", 大大激发了学生的兴趣,大 家竞相模拟情景制作flash动 画,一些基础好的学生还模 拟了"相遇与追赶"的效果, 孩子们的潜能让人惊叹。

契合课堂 花样呈现

好的课堂导入方式主要 有提问导人法、展示导人法 和情境创设法。第一种是最 常见的导入方式,它用课堂 提问引起学生的注意和思

考,进而把学生引入课堂教 学;第二种则是先向学生展 示效果图,引起学生的兴趣, 然后激发学生学习待授知 识,探索未知领域;最后一种 是教师先设计一种虚拟情 境,将学生引入课堂教学,然 后逐步引导学生模拟情景, 完成教学任务。

然而,一个导入方式再 好,如果每节课都用它,那就 像程咬金的三板斧会让学生 因此失去"新鲜感"而倦怠。 因此,教师要根据教学内容, 适时、实时地变换和调整导 入方式,使学生真正在课堂 教学中快乐徜徉。

值得注意的是,好的导 人方式一定是课堂教学的 切入点,与教学内容紧密 相连。如果只是为了吸 引学生,那么再精巧的 导入也只是哗众取 宠,会适得其反、事 倍功半。



临近期末考试,郑州航 空港区中心学校推行怎样让 "评讲试券"的课堂更有活 力,变"讲堂"为"学堂"的新 型有效课堂。教导主任孙军 红亲自引领、率先垂范、亲自 授课,教大家如何上好期末 讲评试卷课。

火红的服装,俏皮的舞 姿,喜庆的音乐,开启了2016 年金水区经三路小学五、六年 级"诵读经典,奏响丝韵"汇报 活动的华章。此次活动,让学 生们的才艺得到充分展示,教 师团体组织活动的协作能力 有了进一步提高。

近日,"暖冬——面对面 的爱"活动走进金水区文化路 第一小学,据悉,这档节目历 时两个月,在河南省18个地 市寻找并真实记载了10位贫 困家庭孩子们的生活现状。 活动走进该校,向学生及家长 讲述了其中三个孩子的真实

郑东新区蒲公英小学近 日举办了"社团成果展示"活 动,孩子们通过精彩的表演展 示了这一个学期的努力成 果。通过本次活动,不仅增强 了孩子们的自信心,而且锻炼 了他们的自我展示能力和团 队合作能力。 李贝贝

1月9日上午,由郑州市 妇联主办,郑州市妇女儿童活 动中心承办的"我是城市小主 人"主题演讲比赛决赛举行。 惠济区东风路小学四五班的 李恩熙,以《我把城市描画》为 题,表达了自己积极参与建设 美丽城市的愿望和决心,荣获 一等奖。 马伟亭

为增强全体师生的法制 观念和安全知识,进一步促进 他们遵纪守法的自觉性和主 动性,中原区第一中学近日邀 请中原区检察院的张凯华检 察官给全体师生举行了一场 "普及法律知识,杜绝违法犯 罪"为主题的法制教育讲座。 通过本次讲座,同学们增强了 法制观念和自我保护意识,并 深受教育和启迪。 陈淑萍

1月12日下午,中原区须 水镇第八小学在校园广场举 行了"我行我秀——第二届校 本课程成果展示"活动。本学 期该校开展了书法、剪纸、手 工折纸、陶泥制作、绘画、合唱 等十三门选修校本课程。很 多孩子觉得这次的成果展示 为自己的校园生活打开了一 扇新的窗,也感受到了校本课 程的魅力。

河南博物院中原文化宣 讲团近日再次走进管城回族 区回民第一小学,给五年级的 同学们带来精彩的中原文化 讲座《了解甲骨文》。讲解员 还指导学生书写"家"的甲骨 文,制作书签,留作纪念。此 次活动活动,让学生明白文字 的传承意义,更加热爱河南这 片美丽的土地。

郑州高新区长椿路小学 于1月12日上午举行了"花儿 朵朵开"主题系列测评活动。 新的考试评价方案注重评价 的过程化和人性化,评价的目 的不是为证明学生优劣,而是 为了促进学生的发展,强调以 "学生为中心",体现评价对学 生的理性呵护,让孩子们爱上

郑州市第100中学近日 在本校操场上举行了师生跳 绳友谊赛活动。此次活动丰 富了校园文化生活,也让老师 们得到了锻炼身体的机会,感 受到了运动的乐趣,增进了师 生间的情谊。



把心灵打开

把心灵打开,用心感悟生活,你就会 发现——爱无处不在。

镜头一 街灯下

突如其来的鹅毛大雪笼罩整座城 市,我推着自行车,深一脚浅一脚地向家 中走去。远远地,一束熟悉的橘黄色灯 光映入眼帘,那是家门前温暖的街灯,灯 下还立着一个熟悉的身影——母亲。她 焦急地张望,看到我,急忙迎上来,关切 地说道:"路上不好走吧?雪下得太大, 我担心你,这不刚下楼就碰上了。"母亲 故作轻松地说道,可眉梢上结成的冰粒 分明出卖了她。我心头酸涩却又温暖。

镜头二 赛场上

学校秋季运动会正如火如荼地进行 着,每位运动员都使出浑身解数。一位 刚完成项目的运动员气喘吁吁地跑到后 勤服务站,问道:"有水吗?"我往矿泉水 箱子里一摸,居然一瓶水也没有了。正 在焦急时,身后同学一拥而上,纷纷将自 己的水拿出来。"喝我的,喝我的!""还是 喝我的,我的没打开。"……这一刻,心里

镜头三 书桌前

"叮铃铃……"清脆的放学铃声响彻 教学楼。我抱起课本向教师办公室跑 去,想解决一下课堂上的疑问。老师执 笔的"刷刷"声在纸面流淌……"明白了 吗?"这已经是老师第三遍问我,我还是 抱歉地摇摇头。"没事,咱们再来一遍。 老师微笑应答,语气里没有一丝不耐 烦。等我终于听懂了,已经放学半个多 小时了。告别老师,出了校门,回头一 看,老师办公室里的灯光依然明亮,顿觉 一股暖流涌上心头。

原来,亲情、友情、师生情就隐藏在 点滴之中,让我们打开心灵,用心去体会 每一份真情。让爱,无处不在。

郑州大学附属第一中学 殷珂宇

点评:你很擅长观察生活中的细节。 用三个小故事分别描绘生活中的点滴真 情,文章很有画面感,充满感情,不错。

老妈VS钢笔

鱼缸里的"隐藏高手"

五年级的学生必须用钢笔写字, 没想到,晚上签字时,老妈竟和钢笔 较上了劲。

老妈弄出了巨大的噪音,使我急 冲冲地从房间跑出来,发生什么事 了?原来是我那支小小的钢笔激怒 了老妈,老妈正和它PK呢!

第一回合,老妈掂着钢笔猛甩, 墨水飞溅得到处都是,连我也跟着遭 了秧。老妈咬着牙,一副被激怒的表 情,可是乱跳的墨水依然我行我素。 老妈无奈认输。

第二回合,老妈拿钢笔狠狠地在 本子上乱画,笔尖在作业本背面飞驰 着,可怜的作业本被划了十几道口 子,我看了都心疼,不由得叫道:"妈, 慢点,慢点!"毫无疑问,这一局还是

"爸爸,这几只小虾真狡猾!"自从

我细细观察,这些小虾有着透明

鱼缸买回来的第二天,该给小虾

爸爸从花卉市场把鱼缸买回来以后,

发亮的身体,灵活的脚,炯炯有神的

大眼睛。我为它们起了特别的名字:

们喂食了。爸爸先拿来一包鱼食,我

负责洒。我先洒了一粒去试探,不出

所料,"小吃货"以迅雷不及掩耳之势

抢走了鱼食,"小保安"和"小瞌睡"只

好在那儿干瞪眼。这次为了让那两

位吃饱,我专门洒到"小保安"和"小

瞌睡"那里,可结果相同——"小吃

货"先把鱼食拖到自己的地盘上,然

后快速地去抢下一个。"小保安"是一

粒一粒地往肚子里塞,"小瞌睡"是一

直保持着一种"不急、不急,慢慢来"

的心态。可真是佩服它们与众不同

领呢! 有一次,我早上刚起床,睡眼

这三只小虾还有超高的隐藏本

的吃食方式。

爸爸养的三只小虾就正式搬家了。

"小吃货""小瞌睡"和"小保安"

老妈怒了,彻底怒了,她要挽回面 子。钢笔被老妈那么一甩,在空中打 了几个圈,硬生生砸在地上。钢笔像 被老妈的怒气吓着了似的,滚到了柜

子底下,老妈在第三回合,成功获胜。 这场较量,以老妈的获胜而告 终,因为钢笔被老妈摔得面目全非, 毫无用武之地了,所以以前的成绩全 部取消。这一刻,我深刻懂得:愤怒 的老妈伤不起!

> 郑州高新区外国语小学 陶玉辉 辅导老师 董 爽

点评:小作者语言诙谐,本来就 有趣的故事越发令人开怀。生动的 用词配合夸张的语言,将老妈的状态 表现得淋漓尽致。哈哈,老妈生气后 果很严重哦。

朦胧地去看小虾们,不看不知道,一

看吓一跳,小虾们都不见了! 等到爸

爸妈妈起床,看到我着急地在鱼缸前

寻找,忙问我怎么回事,我说:"小虾

们不见了。"爸爸听了之后赶紧和我

一起找起来,我们拔了水草,掀了石

头才找到它们,原来"小吃货"正在水

草堆里吃它的"战果","小保安"在水

草丛里巡逻,"小瞌睡"则在它的"寝

我家的小虾很有个性吧,我爱死

点评:文章立意新颖,题目引人

入胜,抓住了三只小虾独特的外形和

吃食时的不同表现进行了细致的描

写,还恰当地运用过渡句写出小虾高

超的隐藏本领,与题目相呼应,全文

运用了大量的拟人手法使语言流畅、

生动,结尾表达了对它们的喜爱之

郑东新区畅和街小学 张朵娅

辅导老师 姚 倩

宫"里呼呼大睡呢。

它们了。

情。



金水一中九年级 王振素 辅导老师 王彦丽



《机器人保姆》 管城区朗庄小学 刘美汝 辅导老师 王利



《荷趣》 郑东新区艺术小学 邢雅涵 辅导老师 刘洋歌

体验盲人生活

一阵阵"哈哈"的欢笑声充满了 校园,随着笑声走去,原来是外国语 小学五四班的同学们正在体验盲人 生活。

看! 第一项是叠衣服游戏。同 学们用红领巾蒙上了自己的眼睛。 游戏开始了,同学们着急地把衣服 展开,此时他们的心中一定有只停 不下来的小兔子:盲人叠衣服真不 容易。不多时,手脚麻利的王蕊馨 已经叠好了,她神气十足地站在那 儿,像是一个凯旋的将军。

再看看旁边的张启聪,他才刚 把拿反的袖子翻过来,着急地折着 衣服,摸索了一阵,他把两个衣袖轻 轻地放在了衣领前,接着又把衣帽 叠放在上面,终于把衣服叠成方块 形状,也算大功告成了。

紧接着是画画游戏,老师让八 位同学先看看纸后面的提示,然后 蒙上眼睛。只见梁存左画右画,根 本看不懂他在画什么。突然,他停 了下来,像在思考什么。接着他又 挥笔画了起来,"嚓嚓"的画画声,犹 如一首美妙的歌谣。

同学们的画,多姿多彩,各式各 样。我充满好奇地望向梁存的画。 哦,原来是一架飞机,在众多的画 中,我觉得梁存画得最像、最传神。

最后一项游戏是抢桔子。只 见张楚豫和王馨坐在讲台的两端, 中间放满了凳子,只听老师喊:"准 备——开始!"两个人一起向中间奔 去,四只手慌忙地摸着四周,生怕被 凳子绊倒了。但是最后还是王馨抢 到了桔子。我们欢呼着,好像是打 了一场胜仗一样!

通过这次游戏,我明白了:盲人 的生活太艰难了,他们不能用眼睛 看到世界有多么美丽,所以我们要 关心盲人,给他们心里点亮一盏灯。 郑州市中原区外国语小学 王彦皓

辅导老师 彭 鑫

点评:全文细节描写生动有 趣,人物刻画得很传神,把不同人 物的性格特点都栩栩如生地展示 出来,结尾引入主题,带动文章更 富深意。